

УДК 340.142

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ НОРМЫ ПРАВА КАК НАИБОЛЕЕ УНИВЕРСАЛЬНОГО РЕГУЛЯТОРА ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ: ОБЩЕТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

К. А. Орлов

Уральский юридический институт МВД России,
начальник кафедры теории и истории государства и права,
кандидат юридических наук, доцент
e-mail: orlov.82@mail.ru

Аннотация. В статье раскрывается содержательная характеристика нормы права как наиболее универсального средства регулирования общественных отношений. Характеризуя такие свойства нормы права, как принадлежность к государству, способность регулирования общественных отношений, представительного-обязывающий характер, обеспеченность государственным принуждением, возможность определения границ дозволенных и должных поступков, обладание волевым и формально определенным характером, автор приходит к выводу, что, благодаря им, норма права способна выступать универсальным средством достижения упорядоченности общественных отношений, в том числе и в правоохранительной сфере.

Ключевые слова: норма права, признак права, представительного-обязывающий характер, обеспеченность государственным принуждением, нормативность, общеобязательность, формальная определенность.

Annotation. The article reveals the content characteristics of the rule of law as the most universal means of regulating public relations. Describing such properties of the rule of law as belonging to the state, the ability to regulate public relations, the representative-binding nature, the security of state coercion, the ability to determine the boundaries of permissible and proper actions, the possession of a strong-willed and formally defined character, the author comes to the conclusion that, thanks to them, the rule of law is able to act as a universal means of achieving order in public relations, including in the law enforcement sphere.

Keywords: rule of law, sign of law, representative-binding character, security by state coercion, normativity, general obligation, formal certainty.

Вопросы обеспечения реализации общественных отношений в условиях развития современных государств, претворяющих в жизнь демократические ценности, приобретают все большую актуальность и практическую значимость.

Разработанные и принятые международным сообществом акты, такие как Всеобщая декларация прав человека 1948 г., Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г., Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах 1966 г., Европейская конвенция о защите

прав человека и основных свобод 1950 г., были ратифицированы большим количеством государств, а общепризнанные принципы и нормы, являющиеся содержанием данных актов, нашли свое воплощение в национальных правовых системах.

Такие позитивные тенденции в развитии современных государств, как рост цивилизованных, гуманистических форм деятельности, роль права человека, развитие системы правозащиты, цивилизованность силовых форм воздействия, перекрытие правом всего объема государственной деятельности, приобрели новое значение и стали постепенно и планомерно внедряться в практическую деятельность органов государственной власти. Проанализировав содержательную характеристику данных тенденций, можно с уверенностью предположить, что ключевым признаком, который характерен им, является связанность с правом, обусловленность им. Именно право выступает тем универсальным средством, которое способно цивилизованно обеспечить регулирование общественных отношений среди субъектов, обладающих большим количеством интересов, мнений, волеизъявлений. При этом ключевую роль в упорядочивании общественных отношений приобрела норма права, как формально определенное общеобязательное правило поведения людей и других социальных субъектов (общественных объединений, организаций, юридических лиц), обеспеченное возможностью государственного принуждения.

Норма права является одной из базовых категорий правоведения, поскольку составляет основу теоретического знания, отраслевой юридической науки и правоприменительной деятельности. Норма права, являясь первичным элементом системы права, играет консолидирующую роль стабилизирующего фактора в формировании и развитии общественных отношений, процессе их регулирования, а также обеспечения правомерной деятельности граждан, организаций и самого государства. Данный факт определяет крайне важное значение реализации, соблюдения и применения правовых норм и, как следствие, становления и упрочения системы права в целом.

К ключевым свойствам, которые способны придать норме права особый характер и доказать ее универсальный характер, относят следующие: исходит от государства, выступает регулятором общественных отношений, носит предстательственно-обязывающий характер, поддерживается государственным принуждением, определяет границы дозволенных и должных поступков, носит волевой и формально определенный характер.

При этом важно понимать, что данные признаки не только подчеркивают приоритет государства в их применении при отстаивании своих «корпоративных» интересов как организации власти, но и являются средствами отстаивания интересов иных участников общественных отношений.

1. *Норма права* имеет непосредственную тесную связь с государством, которая обусловлена тем, что нормы права *создаются или санкционируются государством* в лице его компетентных органов.

Процесс создания норм права во многих государствах является исключительной прерогативой органов публичной власти и осуществляется по установленной процедуре, именуемой законотворческим процессом.

Санкционирование, в свою очередь, проявляется в следующих аспектах:

а) государство закрепляет содержание уже сложившегося правила поведения, которое сформировалось в обществе в какой-либо иной форме, например, в форме обычая, то есть государство придает юридическую силу и значимость сформировавшимся правилам поведения;

б) государство делегирует полномочия по созданию правовых норм иным субъектам, признавая за изданной нормой правовой характер.

2. *Норма права складывается под воздействием общественных отношений*. Будучи правилом поведения в обществе, норма права самым непосредственным образом связана с общественными отношениями, участником которых всегда является человек.

Возникающая связь может затрагивать самые разные аспекты, во-первых, норма права возникает как реакция на те отношения, которые нуждаются в упорядочивании, во-вторых, будучи уже правилом поведения, установленным государством, норма права может менять свое содержание, а также быть отмененной в силу изменения общественных отношений.

При этом важно помнить, что упорядочиваются при помощи норм права не все общественные отношения, а лишь наиболее важные с точки зрения государства.

3. Норма права — это *общеобязательное правило поведения*. Данное свойство нормы права проявляется в том, что ее содержание носит универсальный характер и распространяется на всех субъектов, когда возникают обстоятельства, указанные в ней. Общеобязательность позволяет урегулировать не только каждый индивидуальный случай, но и допускает охват всех случаев, всех фактов, нуждающихся в регламентации. Данная универсальность предполагает типовое и многократное ее применение и реализацию применительно к нуждающимся в упорядочении общественным отношениям.

4. Норма права имеет *представительно-обязывающий характер*, то есть, с одной стороны, предоставляет субъекту свободу действий, возможность поступать определенным образом, с другой — обязывает совершать или не совершать конкретные действия, а также требовать их совершения (или не совершения) от других. Также представительно-обязывающий характер нормы права заключается в том, что права и обязанности не всегда могут содержаться

в одной статье нормативного акта. Достаточно часто право закреплено в одной статье, а обязанность — в другой статье этого же или иного нормативного акта.

Данный признак выступает своеобразным проявлением такого принципа права, как единство прав и обязанностей, предоставленных субъектам для реализации своих притязаний.

5. Для обеспечения реализации и в случае нарушения нормы права применяется *государственное принуждение*. Это один из ключевых признаков нормы права, который позволяет отличить ее от иных социальных норм, упорядочивающих общественные отношения, морали, религии, обычаев.

Арсенал средств государственного принуждения достаточен для того, чтобы воздействовать на волю нарушителя и принудить действовать его определенным образом.

Государственное принуждение, содержащееся в нормах права, может иметь разный характер воздействия — предупреждение, пресечение, обеспечение, наказание. Комбинируя данные меры воздействия, государство способно всегда добиваться поставленных целей, вместе с этим крайне важно не допускать злоупотребления предоставленными полномочиями.

6. Норма права есть модель поведения, которая *определяет границы дозволенных и должных поступков*. Норма права закрепляет определенный образец поведения, который необходимо выполнять всем участникам общественных отношений.

Многообразие различных общественных отношений обуславливает соответствующее количество норм права, систематизированных в нормативных актах. Подавляющее большинство отношений, нуждающихся в правовой регламентации, урегулированы нормами права и содержат конкретные общеобязательные правила поведения.

7. Нормы права имеют *волевой характер*, который находит свое отражение в их содержании.

Любая норма права создается специально уполномоченными органами власти, призванными осуществлять организационную деятельность в обществе, при этом волевые управленческие решения находят свое воплощение в нормах права, упорядочивающих общественные отношения конкретным образом.

Воля законодателя должна находить свое адекватное восприятие в сознании всех участников общественных отношений, а в дальнейшем трансформироваться в их волевом поведении. При этом важно, чтобы воля законодателя и воля исполнителя всегда были тождественными и отражали достигнутый уровень цивилизованного развития.

8. Правовые нормы *формально определены*, то есть всегда имеют конкретную письменную форму выражения. По сравнению с иными регуляторами,

которые находят отражение лишь в сознании людей, норма права всегда имеет текстуальное и официальное выражение, принятое в установленном порядке и доведенное до всех участников общественных отношений.

Указанные признаки, являющиеся ключевыми свойствами нормы права, составляют ее правовую природу, раскрывают содержание и позволяют подчеркнуть ее особый универсальный характер по отношению к иным социальным регуляторам — прецедентам, обычаям, религиозным и моральным нормам, корпоративным требованиям. Благодаря и вопреки рассмотренным признакам норма права является наиболее востребованным средством регулирования общественных отношений в различных правовых системах. При этом самым важным аспектом при создании, реализации и применении нормы права должна быть ее адекватность потребностям и интересам большинства граждан любого общества, а также соответствие цивилизованным, общепризнанным, гуманистическим формам деятельности государственных органов, признание человека высшей ценностью.